

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

BIOGRAFIA.

DEL SULTAN DE TURQUIA.

En este momento, en que los asuntos de Creta absorben la atención de la diplomacia europea, no disgustará á nuestros lectores conocer algunos apuntes sobre la vida del soberano que hoy rige los destinos de Turquía.

Abdul Hamid tiene ahora 53 años y hace 20 que subió al trono.

Es de mediana estatura, de enérgica fisonomía, la tez mate, mirada viva y móvil y viste habitualmente el uniforme militar.

En todo revela la modestia de sus costumbres y la sencillez de sus maneras: Se levanta muy temprano y se entera con minuciosidad de los asuntos del imperio. Todo pasa por sus manos. Dos ó tres ministros despachan con él por la mañana, discute los proyectos que se presentan, y nunca impone su voluntad sino cuando ha pensado bien el pró y el contra de las cosas.

El ejército y lo que á éste se refiere, es objeto incesante de sus preocupaciones.

En los comienzos de su reinado, tuvo Addul Hamid la idea, el 23 de Diciembre de 1876, de dotar á Turquía de una Constitución y de un Gobierno parlamentario. En efecto: el Parlamento fué solemnemente abierto en Mayo del año siguiente por el sultan en persona. Pero poco duró el nuevo régimen, á causa sin duda de la falta de experiencia y de educación política de las Cámaras. El sultan no ha vuelto á convocarlas y no queda de ellas en Constantinopla más que algunos senadores vitalicios, cuyo título ha sobrevivido á una asamblea que ha desaparecido hace ya catorce años.

El palacio de Addul-Hamid está situado sobre una eminencia que domina á la capital y al Bósforo, en la parte europea. Exteriormente, la residencia del sultan tiene el aspecto de una verdadera ciudadela rodeada de torreones, que son los varios *chalets* destinados á recibir las testas coronadas y otros personajes de distinción á quienes Abdul ofrece hospitalidad. En un hermoso y vasto parque que se extiende detrás del palacio pasea á caballo el sultan ordinariamente, y en el que también se suelen organizar cacerías.

El mobiliario del palacio responde á las leyes del buen gusto. Sin embargo, es muy sencillo y no tiene nada de ese lujo deslumbrador del cual tanto se espera. Lo que sí es cierto es que su dueño es amigo de dar recepciones y banquetes frecuentes; en éstos, el extranjero admira un espléndido servicio de mesa, de oro macizo. Abdul-Hamid presi-

de estas comidas á los acordes de una orquesta, con amabilidad exquisita, sabiendo encontrar para cada uno de los convidados frases de atención. Su dignidad no le permite hablar más que la lengua turca, y los intérpretes, tienen en verdad buen trabajo al transmitir á los unos y á los otros los cumplimientos de su majestad.

Con esto se desmiente la leyenda de que el sultan vive solo en el fondo de su palacio y que no se deja ver en su sospechoso aislamiento sino para asistir á la ceremonia religiosa del *Selamliek*, que tiene lugar todos los viernes. Nadie, por el contrario, en cualquier circunstancia, es más accesible, y no hay un europeo de algun renombre que no haya obtenido con facilidad una audiencia de él.

DE MÚRCIA A GRANADA

La Alcaldía de Granada ha dirigido oficios á los alcaldes de Murcia, Almería y Jaen, para que las Corporaciones que aquellos presiden nombren comisiones especiales, que unidas á la de Granada, gestionen el cumplimiento de las obligaciones contraídas por la empresa del ferrocarril de Murcia á Granada ó la caducidad de la concesión.

También ha oficiado el alcalde al presidente de la Diputación provincial, para que secunde estas iniciativas é invite á coadyuvar á ella á las Diputaciones de aquellas provincias.

Otro de los acuerdos que ha cumplimentado el presidente de dicha comisión ha sido, participar también por oficio su nombramiento de vocales de la misma á los señores director de la Sociedad Económica, y presidentes de la Liga Agraria y Cámara de Comercio.

Así se espresaba *El Defensor de Granada* en su número 9470.

No quisiéramos ser pesimistas; pero como *EL ACCITANO* hace años que viene sosteniendo ruda campaña contra la indicada compañía, campaña de que se hicieron también eco los periódicos de Almería, no pudiendo conseguir éstos ni nosotros más que un sistemático silencio; creemos ó pensamos que poco se ha de adelantar, dada la muralla que se levanta entre los clamores de la pública opinión y las suntuosas moradas de aquellos que siempre permanecen sordos al interés de todos, si se han de ver monscabados, aunque sea en pequeña parte, sus propios y exclusivos intereses. Llevamos siete años manteniendo diarios combates para recabar justicia para todos, siete años de

poca cosecha, por estrellarse siempre nuestras nobles iniciativas contra pechos acorazados para que no penetren en ellos los dolores de los demás y agarrotar en sus entrañas una conciencia que les grita lo mal que obran. No solo en este asunto, en todos los que tenemos que tratar, pertenezcan al orden que pertenezcan, tenemos que amordazar nuestra lengua, que no hemos de vernos postergados y perseguidos por estos miserables por frase demás ó por frase de menos. Miremos de reojo todos aquellos que no cumplan con sus sagrados deberes, y lean en el fondo de nuestras almas, sinó son tontos, el alto desprecio que les profesamos: que los hombres que pierden la vergüenza en el ejercicio de su ministerio, ludibrio serán ahora y ludibrio despues para las venideras generaciones, si es que el hombre venal deja rastro alguno en las páginas de la historia.

La cuaresma.

Carácter.

Estado atmosférico.

Tinte particular del tiempo.

Todo eso y mucho más hace comprender á los hombres que estamos en el período de tiempo en el cual el *bacalao se corta* en grandes dosis, en el que el pescado se gasta en buena porción, y en el que las habas, las lentejas y las calabazas llevan un *tentón* enorme.

Potajes los miércoles y los viernes.

Potajes el lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábado santos.

Son en verdad número de potajes, capaz de satisfacer al más apasionado á esta clase de guisos ¡que los tienen! váya si los tienen! ¿quien no ha conocido personas que al oler el *tulo* del potaje ha sentido una grata sensación y un hambre devoradora? ¿No se vendió un reinado por un plato de lentejas? ¿no hay ciudadano que cambia una fuente de jamon por una escudilla de humildes judías?

Sobre gustos, dice el adagio, no hay nada escrito, ni puede haberlo añadimos nosotros, porque si á todos nos gustara habitar en un solo pueblo, admirar á una sola dama, alabar el solo talento de determinado hombre, adios, pueblo, dama y hombre serian sin duda víctimas de sus *golosos* á los que no se podrian quitar de encima, y los apurarían, los asediarían, los ocuparían y los mortificarían en términos tales, que la afección constituiría un tormento insufrible, incalificable, intolerable por completo.

El primer día de cuaresma se opera en el género humano una gran transición. Los mismos que el anterior, paseaban por las calles y acudían a los bailes para apurar la copa del delirio, del desenfreno y de la borrachera, se presentan en el Templo místicos y cabizbajos como aquel que se avergüenza de lo que hizo, y reciben la ceniza que nos recuerda á todos, que esto de aquí no es nada, y que la suprema verdad, que la vida, está junto al Supremo Hacedor que nos envió para probar nuestra obediencia y á cerciorarse de si somos ó no dignos de habitar el otro mundo donde está la dicha y la eterna felicidad.

La cuaresma despierta en el ser creyente la adormida simpatía hacia las cosas santas, le llama á acercarse más á Dios y nos alejamos del material; el espíritu se sobrepone al cuerpo y somos más amantes del divino que de lo material más arriba que abajo. Las campanas que producen tristes tonos llaman á los fieles á la oración.

El luto de los altares en la semana de pasión, las ceremonias de la Iglesia que presentan el recuerdo de la muerte del Justo. Los cantos que en ella se entonan pidiendo perdón y misericordia.

Todo penetra en el alma y hace que el hombre se identifique con el pesar de la Iglesia, y que sintiendo el sufrir de Jesús en su pasión y muerte como aquella, proteste contra la perversidad de los brutos que deshonrando al hijo de Dios y sus sublimes máximas, llevados de la soberbia, del orgullo y de la envidia, lo crucificaron entre dos malvados.

Uno de ellos, representaba á los sacrificadores impíos y terriblemente inhumanos.

Otro, el arrepentimiento, la modestia y la mansedumbre.

El primero murió impenitente; el segundo obtuvo clemencia y ganó el Paraíso.

Las súplicas, las creencias y el cumplimiento del deber elevan al hombre.

La perfidia y la falta de fe sumen en el mal.

Por eso en la cuaresma se sustituye el mal por el bien, el olvido por el recuerdo, el placer por la penitencia y nos hacemos dignos del nombre, de cristianos y de aspirantes de la eterna ventura.

GARCÍ-TORRES

Glosa de el Bendito sea tu pureza.

Bendita sea tu pureza
y eternamente lo sea
pues todo un Dios se recrea
en tan graciosa belleza.
A ti celestial princesa
virgen sagrada Maria
te ofresco desde este dia
alma vida y corazón
mirame con compasion
no me dejes, Madre mia.

Madre del amor Hermoso
fuente de todo consuelo
divina aurora del cielo,
lirio entre espinos frondoso,

ramillete misterioso
de incomparable belleza;
árbol, que sin la corteza
de la mancha original
remediaste nuestro mal,
«bendita sea tu pureza»

Cuando la infernal serpiente
tentó de Eva la codicia
ofreciendo en su malicia
que la haria omnipotente,
el Eterno, allá en su mente
inmaculada te crea
y en ti sola se recrea,
ave, pura te bendico,
bendito tu nombre, dice,
«y eternamente lo sea»

Aurea casa refulgente,
arca de toda alianza,
del mundo toda esperanza,
astro matutino ardiente,
madre piadosa y clemente,
bello ciprés de Judéa,
que sobre todos campea,
azote de Lucifer,
mucho bueno en ti ha de haber
pues todo un Dios se recrea,

Por tu vivísima fe,
por tu perfecta humildad
por tu ardiente caridad
salvado el hombre se ve;
al mundo yo rescaté
puedes decir, con certeza,
á mi culpable tibieza:
si no amas prendas tan raras
como ciego no reparas,
«en tan graciosa belleza?»

Querubes y Principados
tronos y dominaciones
en las celestes mansiones
á tus pies estan prostados;
en tu belleza extasiados
y en coro que nunca cesa,
(al par que el mundo confiesa
sois causa de su alegría)
himnos canta a porfia
«a ti, celestial princesa»

Refugio del pecador,
del afligido consuelo,
astro divino del cielo,
genitrix del criador;
madre de mi salvador,
silla de sabiduria,
virgen dulce, virgen pia,
te canta la Iglesia fiel
blanca paloma sin hiel
«virgen sagrada Maria»

Mi alma, mi cuerpo, mi vida,
mi salud ó enfermedad,
mi prision, mi libertad
te ofresco madre querida,
y a tus pies quedo rendida
la satánica osadia
madre de Dios, madre mia,
mi persona y mis riquezas
mis gozos y mis tristezas
«te ofresco desde este dia»

Tambien quisiera ofreceros
para mi eterna salud
algun poco de virtud
con que poder complaceros;
quisiera en vuestros senderos
caminar sin dilacion,
quisiera que mi razon
sólo á Vos obedeciera
y de buena gana os diera
«alma vida y corazón»

En Vos no hay macha, María,
limpia entre todas las gentes
prestais socorros clementes
al que os ama con fe pia,
el alma que en vos confia
obtendrá su salvación
si llena de confusion
a vuestras plantas postrada
os dice conciliada
«mirame con compasion»

Cuando el rujiente leon
tratando de devorarme
de vueltos, por apartarme
de tu santa devoción,
humilde tu protección
invocará el alma mia,
astro esplendente del dia,
diciendote con fe plena
pues que eres de gracia llena
«no me dejes Madre mia»

Casimiro de Erro é Irigayen

ESO ES CANELA

Nuestro colega La Restauración de Almería tan dando de la cárcel que allí tienen, dice:

«Parece increíble y sin embargo es un hecho tangible, una verdad tristísima que carezca Almería de local adecuado para la reclusión de los delincuentes. Instalada la cárcel en una casa particular sin condiciones, sin seguridad ni departamentos apropiados al objeto á que se la destina, hay que convenir en que tal situación es á todas luces anómala.»

Las diferentes fases que la criminalidad presenta no tienen allí lugar propio porque solo existe un patio reducido, mal sano y húmedo y dos ó tres habitaciones mal construidas donde el reo no purga sus faltas ó las purga demasiado, pues el referido patio á donde son destinados los delincuentes en general, más semeja pocilga asquerosa que habitación apropiada para retener á los que faltan levemente.

La renovación del aire en dicho lugar es un mito; millones de insectos anidan en los huecos de las grieteadas paredes y el piso esponjoso, húmedo, amenaza con la acumulación de enfermedades á quien victima de un instante de locura pasa por el sitio en cuestión bajo la severidad de las leyes.

¿Como ha sido posible sostener por tanto tiempo una falta así?

Hora es ya de que tan grave mal termine, sin disquisiciones inútiles, sin plazos censurables que no conducen á otra cosa que á la protesta general, protesta legítima en bien de los intereses del pueblo que se sacrifica y atiende y eleva á ingratos que llegados al pedestal de sus ambiciones vuelven la espalda á sus electores olvidando demasiado pronto los bienes recibidos.»

Razón sobrada tiene el compañero cuando de tal manera se queja del mal estado de la cárcel de Almería; pero es canela fina en comparación con lo que aquí sucede. La cárcel de esta ciudad no tiene ni aun techo y cuando cae el agua del cielo se forman en los calabozos que son pocilgas húmedas y más capaces de matar la salud más robusta, lagunas capaces para que por ellas pueda navegarse. Nosotros en todos los tonos, de todas las maneras, en todas las formas y casi continuamente nos lamentamos de su estado y pedimos su mejora; el Juzgado tenemos entendido hace lo mismo, la autoridad administrativa hace gestiones y el director del establecimiento pone el grito en el cielo y nada, no hay remedio, la cosa sigue lo mismo y seguirá hasta que

se derrumbe el edificio y salgan de allí algunos cadáveres.

De consiguiente, consuélese *La Restauración* sabiendo que muchas veces peor que en Almería estamos en esta población, sin esperanzas de mejorar.

LA ESTUDIANTINA.

El viernes último llegó a esta población la *Estudiantina* formada por los jóvenes alumnos de la facultad de derecho de nuestra Universidad literaria y el sábado salieron con dirección a la capital de la provincia.

La única noche que permanecieron visitaron varias casas particulares, el comercio y algunas sociedades, habiendo permanecido en *El Liceo* largo rato, donde fueron obsequiados con dulces, flores y pastas, por la junta directiva. Allí hicieron oír las mejores piezas de su repertorio y fueron justamente cumplimentados y aplaudidos que bien lo merecen por su ejecución, y además por la corrección y cortesía con que se han presentado los hombres del porvenir.

Su cortísima estancia entre nosotros ha sido causa de que no se les pudieran prodigar los obsequios que de haber permanecido otro día más hubieran recibido, según nuestras noticias.

La colecta fue relativamente buena y sólo el *Liceo* les legó, cien pesetas.

Más arbolado

Además de las acacias que se han puesto en la plaza de la Iglesia de S. Diego, se van a plantar en la calle de Granada. Esta mejora que supone pequeño costo para el municipio embellece aquellos parages notablemente por lo que es digna de aplauso.

Hemos visto que los jardines del salon se estan limpiando y haciendo en ellos algunas labores lo que no se acostumbraba ya, que el abandono era completo. Este año por consiguiente habrá flores que lo embellezcan y es de esperar que se piense en su total modificación para lo sucesivo que bien falta hace.

Siga la autoridad el camino emprendido que, es laudable como lo que tiende a dar importancia y a hermosear la ciudad.

VARIETADES.

PENSAMIENTO.—Se dice que no hace la zorra en un año lo que paga en una hora: muchos hombres conocemos que hacen en una hora lo que no pueden pagar en muchos años.

POZO NEGRO.—En tal está convertido un hueco que hay en el derribo del arco de la cárcel: allí se tiran toda clase de inmundicias y se ponen los niños, algunas crecidas. Sobre ello llamamos la atención de la autoridad que estamos seguros remediara este al momento llegue a su conocimiento.

TRIGO.—Durante el mes de Diciembre último se han importado en España 588.913 fanegas de trigo extranjero.

NOTICIAS.—Son muy satisfactorias las que se reciben de Linares, respecto a la actitud de los due-

ños de los terrenos que ha de atravesar el ferrocarril de aquella ciudad a Almería. Se asegura que no hay ni un solo propietario que se oponga ni ponga trabas a la construcción de la línea por sus propiedades, percibiendo lo que en justicia les corresponde. Allí con aplauso de todo el país, se ha propuesto no ser negociantes los propietarios.

Al Público.

Antigua fábrica y tienda de chocolates de Domingo Sanchez, dirigida por su hija dona Rafaela.

Esta acreditada fábrica tiene el gusto de ofrecer al público los tan renombrados chocolates que su padre le enseñó hacer.

Para cuyo objeto ha traído una máquina de tres rodillos de piedra, que da mejor gusto y esmerada elaboración.

Guadix, calle Ancha, núm. 9.

JEFE.—Se encuentra en Almería el de la explotación del ferrocarril de Linares, don Estanislao Basinski.

INGENIERO.—El que es jefe de la división, señor don Francisco Contreras, es esperado para recibir el trazo del ferrocarril de Linares a Almería, comprendido entre Moredá y Alamedilla, en que están enclavadas las estaciones de este último pueblo y la de Pedro-Martinez.

TABACO.—Se da como seguro la noticia de que en cuatro puntos de la provincia de Málaga empezará muy pronto como ensayo, el cultivo de esta planta. También se señala la vega de Granada para hacer los mismo ensayos. También varios labradores de la serranía de Ronda han elevado al ministro de Hacienda una instancia ofreciendo gratis por un año sus terrenos para el mismo objeto.

CORREOS.—Cartas certificadas debuestas Julio Martín Alba, de Melilla; Antonio Rodríguez Clares, de Cuba; Juan Protel, de Buenos-Airás; Ramón Villar, de Jaén, Antonio Parra, de Vélez-Málaga; José Rodríguez Vervel, de Cuba; Josefa Arroyo, de Dúrcal; José Morales, de Cuba; Juan Sanchez, de Sevilla; Torcuato Sierra, de Orán. Cartas detenidas por ser desconocidos sus destinatarios. Jerónimo López, María Urara, Juan Mesa Millero, Antonio Ramirez, Hermanegildo Titor, Lopez, Manuel Ponce, Carmen Poyatos, María Josefa Hernandez, Juan Lopez Caballero, María Molina, Pedro Perez, Juan Antonio Martinez, Antonio Pedrerin, Carmen Ortiz y Olivencia, Marqués del Tamar, Jesús Gomez, José Soto Tejada, Juan Sanchez Martinez, Miguel Guerrero, Antonio Gómez y Antonio Montes.

ESTRELLA.—El martes a las 12 de la mañana cuando el sol estaba en su fuerza, se vió claramente una estrella en el cielo la que fué objeto de curiosidad por parte de este vecindario.

NOVENA.—Esta noche empieza en la parroquia de Santiago la dedicada al Crucificado que tendrá lugar los miércoles y los viernes.

FÁBRICA DE CALZADO

DE

Santiago de Mesa Quevedo

situada en la calle de la Botica

En este acreditado establecimiento se espnde calzado de todas clases confeccionado con los mejores materiales de las fábricas de España y el extranjero a precios convencionales.

También se confeccionan a la medida si el parroquiano lo desea.

OTRA.—Mañana empezará la que en el Hospital se dedica a Santo-Cristo de los favores.

MES DE SAN JOSÉ.—Continua celebrándose en San Agustín y en San Francisco, primer año que en esta Iglesia tiene lugar.

NO LLUEVE.—Los labradores se quejan de la sequía y los altos sienten notablemente la falta de agua.

LAS HOJAS DEL GERANIO.

Daremos a las señoras un consejo muy útil para curar sus pequeños males y aun los de sus bebés, y a veces hasta enfermedades más serias.

Las hojas del geranio tienen la propiedad de curar prontamente las cortaduras, quemaduras y rasguños de toda clase.

Se toman una ó más hojas de esta planta y se trituran sobre un pedazo de género; luego se aplican sobre la herida.

La hoja se adhiere fuertemente a la piel, junta las carnes y cicatriza la herida en poco tiempo.

Se ve, pues, que es un remedio muy sencillo; con todo, deseamos a las señoras que no tengan que recurrir mucho a él.

PASTORAL.—Por enfermedad del Director de este semanario, que ha tenido que permanecer en cama por espacio de algunos días, no hablamos hoy de la publicada por nuestro Prelado como ofrecimos en el número anterior.

TEMPERATURA.—La primavera que se viene disfrutando en esta población durante el mes de Febrero y los días que van de Marzo, no es del agrado de nuestros labradores.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Items include Trigo, Cebada, Centeno, Habas, Maiz, Garbanzos, Judías, Lentejas, Aceite, Patatas, Cañamo.

El Corredor, Matias Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

Prima, personaje bíblico;
dos, conocido escritor;
tres cuatro, dicen que tres;
un árbol, cuarta tras dos,
y mi todo fiel expresa
un atributo de Dios.

La solución en otro número.
A la anterior.—ARAM.

El cangrejo

(PROBLEMA ANDALUZ)

Discutían varios jóvenes en un café sobre la mayor ó menor habilidad que cada cual tenía para resolver los problemas más difíciles que pudieran presentarse.

La dirección de los globos, la cuadratura del círculo, el movimiento continuo, la piedra filosofal y las cuestiones más graves y difíciles de todas las ciencias, eran por aquellos Pitágoras de café, poco menos que juegos de chiquillos.

Había entre ellos matemáticos notables, que de memoria practicaban operaciones aritméticas con seis ó ocho cifras; otros conocían á la perfección los secretos de la alquimia, otros los de la astronomía y todos, en fin, los más esenciales de las ciencias exactas.

Un andaluz, iguerante al por mayor, y tan lego en cuentas que para sumar dos cantidades pequeñas tenía que hacer la operación con los dedos, propuso á la sapiente reunión la resolución de un problema sencillo.

—Que hable Manolo, que hable Manolo—gritaron los jóvenes.

—Puz allá vá. Un cangrejo en mi pueblo subía por una pared de veinte metros. Cada hora avanzaba dos metros, pero en seguida retrocedía uno... Vamo á vé, ¿cuantas horas tardó en llegar arriba? ¡Divine! ¡Divine!—exclamaron riendo los muchachos.

—Pero bueno... ¿cuantas tardó?

El más leido de la reunión, exclamó en tono doctrinal:

—Pues si subía dos metros cada hora y bajaba uno, resulta que solo subía uno. ¿La pared era de veinte metros? Pues veinte horas.

—Pues no señor. Tardó solo diez y nueve, porque cuando llegó al borde de la tapia se agarró y ya no bajó más. ¿Ustés creen que los cangrejos de mi pueblo son tontos?

Utilización de los sarmientos.

En el último congreso viti-agrícola de Lyon, el conocido enólogo Sr. Petiot dió cuenta de los excelentes resultados obtenidos en la alimentación y engorde del ganado vacuno y caballar, utilizando los sarmientos precedentes de la poda de las vides, los cuales hasta ahora no habían sido utilizados.

Segun el sabio agrónomo, las raciones que mejor convienen deben componerse de cinco kilos de sarmientos triturados, seis de afrecho y cuatro de granos.

Mérese ensayar este sistema en las provincias vitícolas.

EL NARANJO

Todos los autores están conformes en que el naranjo es originario de China. De allí pasó al Indostán, siendo en el principio un arbusto silvestre, cuya frutilla, del tamaño de una nuez, tenía un sabor acre y amargo, y solo mas tarde, con el cultivo, se convirtió en la exquisita fruta que conocemos. El naranjo no fué transportado á Persia y Arabia hasta el siglo VIII, difundiendo entre aquellos pobladores la creencia de que su fruto, enviado por Mahoma, ahuyentaba los espíritus maléficis.

Los cruzados llevaron naranjas de Palestina á Egipto, Italia, Grecia y el Mediodía de Francia. En España los árabes implantaron su cultivo.

En Lisboa, en el jardín del Palacio de los condes de San Lorenzo, se ve todavía el primer naranjo importado en Portugal el año 1520 por Juan de Castro.

Durante mucho tiempo se consideró en Europa á la naranja como fatora de maleficios, y los buenos cristianos no la comían. Esta prevención empezó á disiparse solo desde principios del siglo XVII.

Para conservar el vino ó el agua fría sin nieve.

Llénese un cubo ó un cántaro de agua, y dentro colóquense las botellas ó frascos de vino ó de agua

que se desean enfriar.

En seguida en el agua del cubo se coloca un caño ó pedazo de azufre.

Al cabo de dos horas las botellas ó frasco de vino ó de agua saldrán como si hubieran estado metidas entre nieve.

El azufre no sirve para una segunda operación, pero se aprovecha para los demás usos á que generalmente se destina.

GEROGLÍFICO



EMBUCHADO.

Se encontraron en un camino de Alemania dos compadres de pega y dijo el uno al otro:

—Compadre, para donde se camina.

—Para mi pueblo.

—¿Cómo se llama?

El otro no contestó y siguió su camino; pero el autor de este embuchado lo ha nombrado ya, y no lo dice para que nuestros lectores se dediquen un momento á unir las sílabas que lo expresan.

Las soluciones en el próximo número.

De los pasatiempos del número anterior

De la escala musical—Domiciano

República

Michelena

Faramundo

Soliloquio

Labruyere

Silabarie

Del Embuchado.—Bácon

Del Geroglífico.—A caída por día 365 por año.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO

Disponibile.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.